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Administraţia ziarului „TRIBUNA*

Irredenta română,
(pd.) Se vede, oă aşa e scris in cartea 

sorţii, oă nioi-odată prietenia sinceră şi 
pacea trainică să nu-’şi găsească scaun 
între cele două mai valoroase neamuri 
de oameni, cărora provedinţa le-a lăsat 
în gri je ca să păzească porţile Orien
tului european. Intr’adevăr e lucru de 
mirare, că pe lângă toate învăţămintele 
trecutului favorabile unei prietenii între 
poporul român şi maghiar, şi pe lângă 
toate motivele de forţă ale politicei in
ternaţionale, nu s’a putut estermina din 
inima Românului şi Maghiarului ne
încrederea, ura şi duşmănia împru
mutată.

Cine este drept la judecată, nu va 
pută tăgădui bunele intenţiuni, cu cari 
atâtea înoeroări s’au făcut din parte ro
mânească pentru netezirea şi punerea 
la oale a unei solide alianţe politice ro- 
mâno-maghiare. Şi earăşi cu dreptul 
este să facem o nouă constatare, că 
totdeauna acele bune intenţiuni ale Ro
mânilor au aflat răi, mincinoşi şi fără
delege interpreţi în sinul Maghiarilor.

Adevărul vorbind, nu înţelegem, ce-’i 
face pe Unguri să se uite, cum am zice, 
aşa de chioriş la noi? Nu înţelegem, 
de ce ar trebui oa ei să se teamă de noi, 
dat fiind oă unii şi alţii sűntem îu ne
putinţă de a ne esploata în pagubă, 
câtă vreme pândesc asupra noastră pu
ternicii şi nenumăraţii Slavi şi Germani 
de jur împrejur.

Nu înţelegem, atâta este tot ce mai 
putem zice în ziua de astăzi. Dar’ este 
mult atâta, căci neînţelegerea, prostia 
adese-ori a avut şi are cuvântul decisiv 
chiar şi în istoria popoarelor.

Nu noi vom fi, cari să părăsim gân
dul de a-’i capacita pe Maghiari a se lua 
de-a binele cu noi. Şi mai ales atuncia 
nu, oând îi vedem nu numai lipsiţi de 
înţelegere, ci ohiar fără obraz şi temerari 
faţă de noi.

Punctul de căpetenie, în privinţa 
oăruia ei nu vreau să ne înţeleagă, este 
aşa numitul daco-românismul sau tr- 
redentismul românesc. Nu pot Un
gurii pricepe, de ce poporul român îm
părţit pe atâtea ţări n’ar voi să-’şi dea 
mâna, să se unească intr’un singur stat.

Inzădar le declarăm şi le arătăm noi 
resoanele, cari ne îndeamnă a nu aproba 
ideea unui asemenea stat. Ei ţin morţiş 
la irredenta română, pentru-ca prin ea 
să ne combată şi să ne compromită în 
faţa areopagului politic european, care 
mai ales astăzi este îngrozit de mişcări 
irredentiste.

Lucru notorie, că gogoriţa irre- 
dentei răsare în creerul Maghiarilor 
mai ales la ooasiuni politice însemnate 
şi în preajma evenimentelor epocale, ca 
nu cumva surprinderile să afle lumea 
politică neinformată, neorientată după 
gustul lor. Deolaraţiuuile făcute de mi
nistrul comun de esterne Goluchowski 
şi în legătură cu ele discutarea intere
santei situaţiuni politice în Balcani, sünt 
momente, cari nu pot rămâne neesploa- 
tate de Maghiari în contul Românilor. 
Prea se înălţase în autoritate şi în cin
ste regatul român, prea era lăudată po
litica lui paoinlcă şi înţeleaptă, decât să 
nu le seoe inima de pismă Maghiarilor 
atât de înclinaţi spre răutate. Nici nu 
se împrieteniseră bine ou gândul, că ei 
sünt »civilisatorii« Orientului, şi eată 
Europa este pe cale a încredinţa rolul 
acesta conducător României şi popo
rului român. Era deci momentul opor
tun să se dea un nou alarm asupra 
Românilor pe tema irredentei.

Trimbiţa cea mai autorisată în pri
vinţa aceasta este de sigur »Budapesti 
Hírlap*. Precum am scris in numărul 
de Sâmbătă, marele ziar unguresc se 
declară foarte nemulţumit cu politica 
balcanică a contelui Goluchowski, care 
prin favorisarea României în tendenţele 
sale a înstrăinat cu totul de monar- 
chie pe Bulgari şi pe toţi Slavii din Pen
insulă. Mai cu seamă pentru Unguri 
e păgubitoare politica ministrului comun 
de esterne. Căci uşor se poate întâm
pla, ca România, care se bucură în Bal
cani şi de simpatiile Germaniei, Italiei, 
Greciei şi Turciei, cu concursul acestora 
să pună stăpânire asupra Macedoniei şi 
prin aceasta să-’şi elupte eghemonia în 
Orientul european. O Românie astfel 
întărită, apoi cu atât mai uşor va pută 
sprigini nisuiuţele irredentiste ale Ro
mânilor din Ardeal, ceea-ce fără îndo
ială ar slăbi în mare măsură puterea 
Maghiarilor. Din aceste motive »Bud. 
Hírlap« e de părerea, că pentru intere
sele ungureşti politica balcanică a lui 
Goluchowski de a sprigini nisuinţele Ro
mâniei faţă de ale Bulgarilor este peri
culoasă.

Este sigur, că nici în urma acestei 
alarme uu se va schimba cursul politicei 
esterne a monarchiei noastre. Contele 
Goluchowski cunoaşte din nemijlocită 
impresie aspiraţiunile regatului român 
şi ştie, că Român serios nu poate fi bă
nuit de veleităţi irredentiste. Reputaţia

poporului român de pretutindenea este 
I destul de întemeiată, decât să mai poată 
: fi ştirbită prin insinuările infame ale 
I presei jidano-maghiare.

Va ave, nu-’i v’brbă, şi jocul acesta 
: al Ungurilor de-a irredenta română, ur- 
I marea ce o are de obiceiu jocul cu 
j para fooului. înţelegem, oă lumea curi

oasă de atâta vorbă de răsvrătire făcută 
de presa maghiară, îşi va pune odată 
întrebarea: Ce-’i face pe Românii Ar
dealului să nu fie mulţumiţi în statul 
ungar, şi — precum scrie »B. H.« — 
să dorească a se uni cu România? Şi 
va afia lumea adevărul, că Românii Ar
dealului Bűnt nedreptăţiţi, că ei sünt 
plebeii statului ungar, cari merg în răs- 
boiu, se luptă, birueso, ear’ în timp de 
pace trebue să supoarte sarcinile dato
riei cătră stat şi oătră îngâmfaţii patri- 
ciani, singurii proprietari ai drepturilor 
cetăţeneşti.

Şi va rămână lumea cuprinsă de 
admiraţie în faţa acestui popor de 
plebei, care a indurat cu resignaţiure 
şi în decurs de veacuri impilările patri- 
oianilor, fără să-’i vină prin minte vre
odată a denega ascultarea şi supunerea 
cătră legile patriei, ou atât mai puţin să 
ia pilda poporului roman, să ameninţe 
cu un fel de >secessio in montem sa
crum*.

Toţi cei-ce veghiază asupra sorţii 
popoarelor, vor trebui să recunoasoă, că 
poporul acesta este vrednic de libertate 
şi trebue să ’i-se faoă dreptate, că în 
faţa unui popor atât de brav în patrio
tism, să se ascundă miserabilii denun- 
ţanţi, păoătoşii autori ai minciunilor irre
dentiste. Acest popor se simte la el aoasă 
în toată Dacia-Traianâ şi aşa, cum este 
el acuma aşezat, va căuta să se apropie 
tot mai mult de ţălul prefipt lui de pro
videnţă: de a fi purtătorul de lumină 
şi a îngriji de bună rinduiala popoare
lor dintre Oarpaţi şi Balcani. Nu tur
burător de ordine, ci sentinelă de pace 
este poporul român. Lui ’i-se cuvine 
cinstea şi mărirea în Orieut.

Sibiiu, 11 Iunie 1901.
A p ro p iere  în tr e  t r a n e i a  ş i  

G e rm a n ia . La dineul de gală, ce 
s'a dat cu ocasia congresului interna
ţional al pompierilor, ţinut zilele ace
ste in Berlin, a produs mare sensaţie 
vorbirea representantului francez G ues- 
n e t, presidentul reuniunii pompierilor 
francezi. Guesnet a lăudat instituţia 
şi organisaţia pompierilor germani şi 
apoi a zis, că a p r im i t  în s ă r c in a - 
rea, d e la  JLonbet sé sa lu te  î n  
n u m e le  p o p o r u lu i  f r a n c e » p e  
ím p é r a tu l  W ilh e lm , d o m n ito r u l

îiaatgMHMwwMMHasmwBî ^

p ă c ii  ş i  p e  m e m b r ii  f a m i l i e i  dom  
viitoare.

Vorbirii lui G u e sn e t ’i-se atri 
bue o im p o r ta n ţă  p o lit ic ă  şi în  
ori ce cas ea este un nou semn de 
apropiere între Francezi şi Germani.

D in  re ic h s ra th .  In şedinţa de
alaltăieri a reichsrath-ului austriac s’a 
pus la ordinea zilei proiectul de cuotă 
Körber a zis, că ouota o stabilesc par
lamentele şi numai în cas contrar se 
supune decisului coroanei. El doreşte, 
ca parlamentul să se folosească de drep
tul de a stabili cuota.

Dsputatul Kaiser propune raport 
egal de cuotă pentru ambele părţi ale 
monarchiei: 50—50. Lecher propune a 
se alege o comisiune de 48 membri şi 
a se preda proiectul guvernului spre 
studiare. După o scurtă discuţie s’a 
primit propunerea aceasta din urmă.

Creta. Residenţii din Roma ai Angliei, 
Franciéi şi Rusiei, sub presidenţia ministrului 
de esterne itatiau Prinetti, au esaminat cererea 
adunării naţionale din Creta şi au decis a nu 
face concesie, nici cu privire la autonomia 
Cretei, nici în privin ţa  anexării ei la Grecia. 
Residenţii au declarat apoi, că dacă creştinii 
vor prigoni pe mohamedani, puterile vor lua 
mesuri pentru a restabili ordinea.

Un a c tiv is t-m a m e lu c . Depu
tatul Todor Fassie din Ceica a visitat 
mai multe comune din cercul seu elec
toral, făcând dări de seamă, în limba 
maghiară şi română.

Dl Fassie ’şi-a schiţat mai ântâiu 
activitatea parlamentară, zicând, că nu 
poate arăta resultate legislative mari, 
dar’ poate dovedi, oă »a luat parte re
gulat la şedinţele dietei, a luat parte 
la toate consultările şi 'şi-a făcut da- 
torinţa şi în secţii«, apoi a vorbit de 
câteva-ori în dietă şi a ţinut oout de ce
rerile alegătorilor sei eto.

Aceasta e activitatea domnului 
deputat.

Cum activitatea Ba n’a fost vastă, 
nici principii n'a avut să desvoalte, dl 
Fassie ’şi-a umplut cadrul vorbirii sale 
cu declaraţia, oă el este »cm trup ou su
flet adiot neclintit al partidului libe
ral^ şi apoi s’a pornit a face temenele şi 
laude nemeritate la adresa stăpânului 
seu, a guvernului, debitând între altele 
şi minciuna, că »sub conducerea cu taot 
a guvernului se susţin drepturile legale 
şi echitabile ale naţionalităţilor şi con
fesiunilor*.

Sărmanii deputaţi activişti - ma-
meluci!!

D e s p o tism u l m uscă lese . Gu
vernul rusesc continuă cu aplicarea măsurilor 
despotice faţa de Finlandezi. Mai de curând 
a sistat apariţia ziarului »P o h ja i ia n e n « din 
Helsingfors şi a altui ziar din Viborg. Afară 
de aceasta au mai fost pedepsite încă câteva 
ziare finlandeze cu oprelişte de câte 2—4 sép- 
tâmâni.

Despoţii întotdeauna şi pretutindenea au 
urît presa şi au prigonit-o.

„Frăţietate“.
— »Testvériség*. —

Foaia »Testvériség*, al cărei pro
gram ’l-am făcut cunoscut oetitorilor no
ştri (în nr. 78) a apărut în Cubin (co
mitatul Arva).

In prim-articolul nrului 1 cu titlul 
»în loc de program* (Program helyett) 
se schiţează programul foii, care culmi
nează în a lupta pentru egalitate şi fră
ţietate între toate popoarele patriei.

La început se face o reprivire asu
pra trecutului politic al Ungariei, cu 
privire la diferitele popoare, arătând, 
că în locul limbii latine de odinioară a 
devenit acum limbă oficioasă limba 
maghiară, pe oare trebue să o reou- 
noaştem de atare.

Astfel a înţeles lucrul — se zice 
— şi Deák Ferencz, creatorul legii de 
naţionalităţi, având scopul a îndestuli 
naţionalităţile în cadrul constituţiei sta
tului, pe lângă asigurarea asistenţii şi 
desvoltării lor.

Dar’ în urma lucrării perfide a epi
gonilor lucrurile s’au schimbat şi conso
lidarea statului nu este ntc* acum în
deplinită.

Din a cui vină?
Putem ou curagiu a afirma — se 

zice în articol — că nu din vina cetă
ţenilor nemaghiari, c» în urma călcării 
de lege şi a volnicîilor şovinismului 
degenerat.

Accentuând disposiţia legii de na
ţionalităţi ou o naţiune politică, alcătuită 
însă din mai multe naţionalităţi, continuă 
astfel:

»Gum se poate aceasta uni cu no
ţiunea conformă legii a naţiunii, oă pe 
când la sarcinile comune contribuim ou 
toţii intr’o formă, de favoruri se îm
părtăşeşte numai o rassă? Şi pe oând 
cultura specială a uneia e spriginită ou 
putere esaltată, cultura celorlalţi, adecă 
părţile culturii naţionale comune, nu 
numai că uu are parte de aprigin, oi e 
espusă suprimării, de multe-ori ohiar 
persecuţi unii.

loate acestea nu corespund »ic* 
dreptului, nici legii şi cu atât mai 
puţin adevărului, cu toate-că dorim se 
considerăm statul nostru ea stat de
drept...

FOIŢA „TRIBUNEI“.
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J a cq u es  V incent.
(Urmare).

XL
Mulţumită Domnului! Hassan a 

pleoat! Plecarea lui mă scapă de grijile 
pe cari, în chip nebunatic eu însămi 
mi-le causasem. A doua zi dela admo- 
niarea tainică, sora doicei mele ’şi-a 
câştigat convingere că locuinţa de până 
acum a lui Hassan e încuiată şi câ el 
a plecat. Am mântuit pe nenorooitul 
şi prin aceasta m’am achitat de datoria 
faţă de el.

Pe lângă aceasta trebue să ’ţi mai 
comunic şi un alt eveniment, care poate 
să aibă urmări foarte grele pentru mine. 
Sora mea Hosnahs’a reîntors la Cairo şi 
azi ’i-am făcut prima visită. Iţi descriu 
detailat această visită, ca să ouuoşti şi 
tu vieaţa aceea deamnă de invidiat, de 
care voiu ave parte şi eu după-ce mă 
voiu mărita ; deja azi îmi descoperiră i 
tainele vieţii acesteia» I

Am plecat deci din Similah în tră
sură de gală şi înţoţonată ca o sultană; 
mă însoţea Saida, fireşte că şi dînsa 
în cea mai mare pompă. Pe oaie îmi 
dădea fel şi fel de inviaţiuni în privinţa 
ceremonialului prescris pentru asemenea 
întâlniri importante; asupra ţinutei ce 
am s’o observ sub durata visitei, ua 
ce nu tocmai simplu şi uşor, fiindcă 
acum am să fac de prima-dată cuno
ştinţă cu severele tradiţiuni ale isla
mului.

Prima încercare de sbor a tinerei 
princese arabe.

Mititica mea vitregă ’mi-a dat des
luşiri asupra acestei ramure a familiei 
noastre, care până acum îmi era necu
noscută ; ’mi-a făcut cunoscute preala
bil femeile celelalte, cu cari am să mă 
întâlnesc acolo. Intre oonversări de 
acestea am sosit la palatul soréi mele.

Acest palat e cap d’operă al ar- 
chiteoturii antioe. Familia Mustafa, care 
se laudă că-’şi are originea direct dela 
Mohamed, locueşte acest palat deja de 
opt veacuri, fără să fi făcut vre o schim
bare fie în construcţia originară, fie in 
aranjamentul intern al palatului. Aoesîa 
e unicul monument din timpurile antice 
al oraşului, unde de altoum totul poartă 
timbrul modernităţii.

Când trăsura ni-s’a oprit, Saida a 
întrerupt conversaţia şi a devenit foarte 
serioasă.

Chiar şi poarta acestui palat stră- 
veohiu face asupra privitorului impresie

posomorită, gravă. Mai ântâiu am ajuns 
într’o curte pustie, cu de care de re
gulă fie-oe oasă turcească e împrejmuită; 
apoi am intrat In o altă curte încunju- 
rată de ziduri înalte şi fără nici o umbră; 
în mijlocul ei o fântână ou roată, încon
jurată de buşteni de marmură şi atinsă 
mult de dintele timpului.

Mai ântâiu de toate ’mi-au bătut 
Ia ochi zebrelele ferestilor, căci zebrele 
în esecuţie atât de artistică nu mai vă
zusem până atunci. Forma lor de aleasă 
originalitate, distinsa variaţie, gustul 
fantastic şi totuşi delicat, mă fascinau 
deopotrivă. Dantelele de lemn perforat 
erau atât de fine şi străvezii, ca un 
voal; pacienţa şi perseveranţa artistului 
aci e încoronată de succes perfect, a 
şliut să dee în cea mai miraculoasă per
fecţiune espresie fantasiei sale celei mai 
temerare.

In interiorul palatului conduce un 
părete uriaş, pleşuv, fără nici o deco
raţie şi fără nici o fereastă; o singură 
uşă e tăiată în el, închisă de o perdea 
mare din stofă albă şi acoperită de mul
ţime de inscripţiuni.

Nu pot să-’ţi descriu efectul deo
sebit, ce această perdea ou strălucitoa- 
rea-’i pompă de colori face asupra pri
vitorului faţă ou sombra simplitate a 
păretelui. Uşa aceasta e intrarea în 
harem ; Saida, ou mânuţa ei drăgălaşă 
îmi arată la stânga selamlicul, un edi
ficiu a parte, care formează loouinţa cum
natului meu Mustafa. Din oausa ace

stei vecinătăţi ferestile haremului de- 
j schid vedere pe partea opusă, spre

grădină.
Când >hanum«-ele sünt acasă, per

deaua e slobozită în jos ; când sünt 
duse de acasă, e ridicată. Mai e şi obi- 

! ceiul acela, că nu numai străinii, ci chiar 
j şi sclavii numai la distanţă respectabilă 
I trec pe lângă misterioasa uşă.

In momentul sosirii noastre vr'o 
zece sclavi ocupaţi Ia fântână, îşi dă
deau zor sé se asoundă din vederea 
noastră ; tot atunci un stol de porumbi, 
spăriaţi de sgoinotul trăsurii îşi luă sbor 
în văzduh.

»Boab«-ii (portarii), cari la apropie
rea trăsurii ne veniseră înainte, aseme
nea se depărtară cu mare grăbire, în- 
dată-ce sloboziră în jos scara trăsurii; 
era o refugiare generală, ca-şi-cum am 
fi adus cu noi ciuma. In restimp de 
câteva minute curtea deveni goală; după 
aceea veniră la noi patru eunuci, cari 
deschiseră păzită perdeauă.

In salonul damelor conduc scări 
largi de granit, cari şi în ziua mare 
sünt luminate de lampioane strălucitoare. 
Ca cuprinsă de vrajă am stat un mo
ment în pragul intrării. Numai oel-ce 
a văzut pe sora mea Hosnah la dînsa 
acasă, poate să-'şi câştige noţiune co
rectă asupra ei. . .  nu ştiu, sünt oare ra- 
sültat al precaleulării rafinate, oii doar’ 
numai al instinctului din jurul ei, dar’ 
la toţ caşul o am aflat încă şi mai

imposantă de cum mi-se păruse la Si
milah cu ocasia primei întâlniri.

In cercul sclavelor sale, cari cu 
mare respect stau în jurul ei în semi
cerc, Hosnah zăoăreşte întinsă pe sofă, 
ţinând între buze vergeaua nargilei ; e 
îmbrăcată în mătasă bordeaux, ornată 
cu strălucitoare petri preţioase. Ochii, 
pe cari ’şi-'i văpsise în negru, îi sünt 
împrejmuiţi de cercane mari, sünt de 
frumseţă surprinzătoare; privirea lor 
ca de sfinx mărturiseşte însă de voinţă 

uternică. Sprâncenele dese îi sünt îm- 
inate prin o trăsătură neagră de pe

nel, ceea-ce îi dă feţei o espresie ade
vărat diavolească.

Se ridică încetişor, sclavele aleargă 
la ea să-’i ajute, ş’apoi se apropie spre 
mine încet, în întreagă maiestuosita- 
tea ei.

Această primire din partea surorii 
mai mari faţă ou sora ei mai inioă, e 
estraordinară dovadă de atenţiune şi 
bunăvoinţă; eu încă îmi dădeam silinţa 
Bă mă port oorăspunzător acestei primiri, 
când mă prefăousem oa-şi-oum ’i-aş să
ruta poala hainei.

In timp ce sclavele îmi desbrăoau 
şavlul, ea-’mi priveşte toaleta, apoi cu 
gratificătoare afirmări din cap îmi zise :

— Aşa-’mi placi deja, acum eşti 
veritabilă princesâ arabă.

(Va urma).
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Ei, noi nu suntem, duşmanii sta
tului şi ai patriei, ei cetăţenii şi fiii \ 
credincioşi ai aceluia. Dar’ nici nu j 
suntem paria, ci cetăţeni egali în rang \ 
ai patriei, cari împlinindu-şi cu ere- \ 
dinţa şi în mod neescepţionabil toate ; 
datorinţele lor, aşteaptă, pretind şi j 
nu-’şi dau din mână drepturile lor ! 
legale naţionale şi constituţionale.

Ştim dinainte, că numai decât cu 
prilegiul primei noastre păşiri vom fi 
atacaţi din partea acelora, cari au luat 
în arSndă patriotismul, strigând toţi 
fără încetare urbi et orbi: noi sűntem 
susţinătorii statului, noi sűntem mân
tuitorii statului, Sűntem pregătiţi la 
aceea, că ne vor bănui, străduindu se a 
înfiera pe fruntea noastră timbrul de 
agitatori, de trădători de patrie. Noi 
vom suporta aceasta cu inima liniştită, 
lăsând voe liberă onoraţilor noştri ce
titori şi fiecărui om nepreocupat în pri
vinţa judecăţii imparţiale, ce-’şi va face 
despre noi«. *

Foaia »Testvériség« apare în limba 
maghiară, odată pe săptămână în Cubin 
(Alsó Kubin). Redactorul ei este Trn- 
kocy József. Preţul abonamentului pe 
an 8 cor. ‘/». an 4 cor., V* an 2 cor.

Ziarele maghiare au anunţat apa
riţia acestei foi prin o scurtă notiţă de 
următorul cuprins:

’Nouă foaie politică de naţiona
lităţi. în Cubinul-inf. cu titlul »Test
vériség* naţionalităţile au întemeiat o 
nouă foaie politică săptămânală, în limba 
maghiară. Foaia pretinde esecutarea 
legii de naţionalităţi. Redactor este 
proprietarul de tipografie, Trnkocy«.

Şcoalele de cădeţi.
Apropiindu-se timpul, când cu ca

pătul anului şcolastic, părinţii au să în
grijească de copiii lor, cum să-’i aşeze 
în anul viitor şcolastic mai cu înles
nire, voesc să descriu pentru orien
tarea părinţilor cu de-amăruntul moda
lităţile pe cari trebue să le urmeze, dacă 
vor, ca fiii lor să fie primiţi în şcoalele 
de cădeţi ale armatei comune (împă
răteşti).

Şcoalele de oadeţi au patru cursuri 
anuale şi au menirea de-a pregăti pe 
elevii lor, ca să devină oficeri în armată.

Scopul instruirii în şcoalele de că
deţi corăspunde cu măsura culturii ge
nerale ce capătă elevii în cele patru 
clase reale superioare civile. Pentru 
ajungerea scopului acestuia servesc în 
şcoalele de cădeţi ale infantariei şi a 
cavaleriei trei ani, ear’ în şcoalele de 
artilerie şi de pioneri două cursuri. în 
cursurile celelalte ulterioare se fac numai 
studii militare.

Cultura, ce ’şi-o câştigă elevii în 
şcoala de cădeţi, îi pune în posiţie de-a 
se cultiva singuri mai departe şi de-a 
pută cerceta şcoalele militare mai înalte 
de specialitate.

Anul şcolastic se începe în aoeste 
şcoale în 21 Septemvrie şi se termină în 
18 August al anului următor- Anul se 
împarte în curs teoretic şi practic.

Comandantul unei şcoale de cădeţi 
este un oficer de stat-major sau un că
pitan, ca profesori şi conducători sünt 
aplicaţi oficeri activi. Propunerea reli- 
giunii este încredinţată capelanilor mili
tari sau şi preoţilor civili, de-a căror 
confesiune se ţin elevii. în cas de boală 
sünt medicii militari, ear’ dacă boala e 
grea, elevii se lasă la cererea părinţilor 
şi acasă.

în fiecare şcoală de cădeţi posed 
elevii biblioteci şcolare şi colecţiuni de 
rechisite.

Elevii dela şcoalele de cădeţi pentru 
oficerii de infanterie poartă uniforma re
gimentului I. de infanterie al Maiestăţii 
Sale ces. reg., cei din şcoalele de cădeţi 
ale călăraşilor uniforma regimentului 
prim de husari, cei din şcoalele de că
deţi ale artileriştilor poartă uniforma 
regimentului de artilerie de fortăreaţă 
şi în urmă cei din şcoalele de cădeţi ale 
pionerilor uniforma trupelor de pioneri.

Fiecare elev poartă baionetă cu 
portopeul pentru suboficeri, ear’ pe chi
piu galonul prescris pentru corporal. 
Ciacăul este ca al oficerilor, numai cu 
aceea e deosebire, că găetanul şi rozeta 
sünt de mătasă şi nu de fir.

Elevii, cari au obţinut notă bună, 
capătă pe colier distingere simplă (un 
cordon de mătasă galbină), cei cu foarte 
bună au distingere duplă (două cor
doane), ear’ cei cu eminenţie pe lângă 
oele două cordoane şi un nasture (bumb) 
mic.

Elevii se înrolează şi se împărţesc 
în armata comună după terminarea celor 
patru oursuri, in 18 August, în mod săr

bătoresc. Elevii se numesc după cuali- 
ficaţiunea şi rangul lor cădeţi şi locţiitori 
de oficeri. La împărţirea în regimente 
se consideră cât se poate voea părin
ţilor.

în timpul de faţă avem în toată 
monarchia şcoale de cădeţi în următoa
rele localităţi:

a) pentru infanterişti: în Viena, 
Budapesta, Praga cu secţie pentru tren, 
Königsfeld (Moravia), Pojun cu secţie 
pentru batalionul de sanitari, Innsbruck, 
Timişoara, Sibiiu, Triest, Liebenau (lângă 
Graz), Lobzon (lângă Cracovia), Karl- 
stadt, Marburg, Cameniţa (lângă Peter- 
varadin), unde se propune şi limba ro
mână, Strass în Stiria şi Lion şi pentru 
vânători;

b) pentru cavalerie: Biserica-albă 
(Moravia);

c) pentru artilerişti în Viena;
d) pentru trupele de tren, oale fe

rată şi telegraf în Hainburg.

Primirea fu şcoalele de cădeţi.
Candidaţii dacă corăspund condi- 

ţiunilor de primire sünt primiţi de re
gulă numai în cursul prim. Primirea în 
cursurile mai înalte se întâmplă numai 
în caşuri escepţionale, dacă vor fi lo
curi vacante.

Primirea în cursul al IV-lea la ar
tilerişti şi la tren în cursul al IlI-lea 
este ou totul interzisă. Aoei oandidaţi, 
cari voesc să meargă la trupele sani
tare sau la tren vor fi primiţi la şcoa
lele de cădeţi din Pojun, ear’ ceşti din 
urmă in Praga.

După începerea anului şcolastic nu 
se mai primeşte nime.

Oblig&méntnl serviciului faptic.

Fiecare elev primit în şcoala de 
cădeţi, care se cualifică în ea, o absol- 
vează şi se înrolează pe basa absoluto- 
rului nemijlocit în armata ces. reg. este 
obligat a servi faptice încă câte un an, 
peste cei petrecuţi în şcoala de cădeţi. 
Obiigământul acesta de serviciu se es- 
tinde şi pe timpul acela, care ’l-a petre
cut elevul afară de şcoala de oadeţi când 
s’a întrerupt creşterea lui militară, dacă 
întreruperea aceasta este mai mioă de 
un an.

Condiţlunile primirii.

1. Dreptul de cetăţean austriac sau 
ungar; 2. aptitudinea corporală a candi
datului pentru creşterea militară; 3. cu
noştinţele necesare premergătoare; 4. 
purtare morală corăspunzătoare; 5 mi
nimul etăţii ajunse şi maximul netreout;
6. solvirea la timpul seu a didactrului 
(la cavalerie şi a furagiului) şi 7. pro
curarea unor obieote de adjustări pe 
spesele proprii şi îngrigirea acelora.

Dreptul de cetăţean se dovedeşte 
ou atestatul de cetăţean, prin oare arată, 
că aparţine la o comună din Austro- 
Ungaria.

Aptitudinea corporală se dovedeşte 
prin un atestat dat din partea unui me
dio activ din armata comună, marină 
Bau honvezime. Ca să fie oineva bun 
trupeşte, trebue: 1 să corăspundă desvol- 
tarea corporală cu etatea; 2 să fie de
plin sănătos; 3 să nu sufere de vre o 
schimonosire bătătoare la ochi; 4 să nu 
aibă aplicare spre vre-un morb moşte
nit sau molipsitor; 5 să aibă vedere 
bună şi auz bun.

Cunoştinţele pregătitoare sünt a se 
proba cu testimoniile şcolare şi cu esa- 
menul de primire, care trebue să suc- 
ceadă cel puţin cu »suficient«.

Cu testimoniile şcolare trebue se 
se dovedească, că candidatul a absol- 
vat clasele mai jos indicate ale unei 
şcoale reale sau gimnasiale publice cu 
un succes de cel puţin »suficient« şi 
adecă la infanterie şi cavalerie în cur
sul I. patru, în cursul II. cinci, ear’ în 
cursul III. şese clase; la artilerie şi pio
neri in cursul I. cinci clase şi in cursul 
II şese clase.

Acei candidaţi, cari au absoivat 
cele patru clase ale unei şcoale reale 
sau gimnasiale numai în caşul acela se 
primesc la depunerea esamenului de pri
mire, dacă au clasa generală cel puţin 
bună. Clasificarea nesufioientă a limbii 
latine şi grece nu se ia în considerare. 
Studenţii privatişti au să producă testi
monii despre esamenele depuse în un 
institut mediu public. Şcoalele civile 
create pe basa legii XXXVIII, din 1868 
se privesc în privinţa primirii la şcoa
lele de cădeţi ca egale cu şcoalele reale 
şi gimnasiale; dar’ numai cele din Un
garia, cele din Croaţia şi Austria nu.

Până acum tinerii noştri intrau mai 
cu seamă în şcoalele de infanterie, fiindcă

cele de cavalerie sünt prea scumpe, ear’ 
la artilerie şi pioneri nu avem de loc 
elevi de neamul nostru. Este adevărat, 
că aci se recere pregătire mai mare, 
dar’ dacă considerăm, că întreţinerea 
în şcoalele de pioneri este atât de ief
tină, de altă parte elevii învaţă aci stu
dii technice, care cu timp le pot folosi 
şi în vieaţa civilă, nu putem îndestul 
recomanda părinţilor ca să-’şi dee prun
cii lor şi în această şcoală, unde fiind 
înzestraţi cu cunoştinţe technice, oficerii 
şi pensionaţi fiind îşi pot valora aceste 
ounoştinţe. Părinţii să dee la şcoala 
de artilerie şi pioneri numai pe acei copii 
ai lor, cari pe lângă cunoştinţa perfectă 
a limbii germane mai au aplicare spre 
desemn şi cunoştinţă mai multă în corn- 
put şi geometrie.

Purtarea morală cel puţin sufi
cientă se poate proba prin testimoniul 
şcolar. Dacă ar lipsi nota pentru pur
tare în testimoniu, trebue alăturat un 
testimoniu de moralitate estradat din 
partea primăriei respective. Dacă ar fi 
trecut peste şese luni dela eşirea candi
datului din şcoala medie până la intra
rea în şcoala de oadeţi, trebue să arete 
prin un atestat, că unde a petreout şi 
eu ce B'a ocupat

Minimul şi maximul etăţii este în 
şcoala de cădeţi ajungerea etăţii de 14 
ani şi netrecerea peste 17 ani; peDtru 
cursul I. ajungerea etăţii de 14 ani şi 
netrecerea de 17 ani; în oursul II. ajun
gerea etăţii de 15 şi netrecerea de 18 
ani; în cursul III. ajungerea de 16 ani 
şi netrecerea de 19 ani. La statorirea 
etăţii se ia de basă ziua ântâiu a lunei 
Septemvrie din anul de primire.

La trecerea unui an peste etatea 
determinată are ministrul de résboiu 
drept de a decide. Candidaţii deja în
rolaţi nu se pot primi în şcoala de că
deţi.

Didactrul (taxele de furagiu) se ho- 
tăreşte din când în când. In timpul de 
faţă didactrul şi taxele de întreţinere şi 
vestminte sünt: pentru fiii legali sau 
adoptaţi ai oficerilor activi sau pensio
naţi din armata comună, marină, hon
vezime, a capelanilor militari evange- 
lici, greco-oatolici şi greco-orientali, ai 
funcţionarilor militari, ai conducătorilor 
de musică militară şi ai suboficerilor, pe 
an 24 de coroane; b) ai oficerilor, ca
pelanilor militari, funcţionarilor militari 
de reservă, funcţionarilor de curta şi ci
vili, pe an 160 coroane; c) pentru fiii 
celorlalţi cetăţeni austro ungari pe an 
300 de ooroane.

Taxa în şcoalele de pioneri e pen
tru copiii celor înşiraţi sub pt. b) de 80 
cor., pentru ceialalţi de 160 cor.

Cei din ţări străine au să solvească 
ca taxă de întreţinere 800 de coroane 
pe an.

Taxa de întreţinere a elevilor este 
a se solvi anticipativ în două rate, adecă 
în 21 Septemvrie şi în 1 Martie a fie
cărui an la cassa şcoalei.

Comandanţii şcoalei sünt autorisaţi 
a permite elevilor mai miseri, ca să sol- 
vească taxa de întreţinere în decursul 
anului şcolastic şi în rate lunare.

Pe lângă această taxă trebue să 
mai plătească elevii din şcoalele de cava
lerie pe an încă 400 de cor. deodată cu 
ratele celelalte pentru fondul de echi
pare. Fiii persoanelor militare numite 
sub a) plătesc numai jumătate din acea
stă taxă.

Taxele deja solvite nu se mai re- 
stitue în caşul când elevul ar părăsi in
stitutul înainte de timp.

Elevii, cari nu solvesc taxele la 
timp, se dimit în urma disposiţiunii mi
nistrului de răsboin din institutul mi
litar in luna următoare (Ootomvrie sau 
Aprilie).

Ministrul de răsboiu este autorisat 
a micşora taxele de întreţinere ale ele
vilor cu conduita »foarte bună«, şi cu 
resultatul general la studii de cel puţin 
bun. Rugările pentru aceste favoruri, 
provăzute cu dooumentele necesare sünt 
a se aşterne la şcoalele de oadeţi în 1 
Martie sau 1 Ootomvrie.

Ca părinţii români să fie despre oele 
zise cu privire la taxele de întreţinere 
deplin orientaţi, mai observăm, că fiii 
oficialilor de stat, ai capelanilor militari 
gr.-or. şi gr.-cat. în reservă, de cari avem 
foarte mulţi, au să solvească pentru fiii 
lor numai 160 de coroane pe an, pentru 
care taxă elevii pe lângă întreţinere şi 
cuartir capătă vestminte, înoălţăminte şi 
cărţi de şcoală, ear’ pentru elevii dela 
şooalele de cădeţi ai pionirilor aceşti pă
rinţi solvesc numai 80 de coroane pe a n ; 
apoi şi din taxele numite sub c) părin
ţilor de altă oategorie (adecă parochi,

învăţători, advocaţi, ofioiali privaţi, eco
nomi, meseriaşi ş. a.) li-se iartă sume 
mai considerabile, dacă respectivii fii au 
purtare foarte bună şi fac un progres 
bun în studii. Sünt oasuri, când elevii 
de condiţiunea asta fură scutiţi de ori-ce 
taxă; lucrul principal este, ca elevii pe 
lângă starea miseră a părinţilor să aibă 
o purtare morală foarte bună şi să facă 
spor bun în studii.

Ori-oe aspirant are să aducă cu 
sine cu ocasiunea primirii sale în şcoa
lele de cădeţi următoarele obieote, toate 
în stare bună : şese cămeşi, şese ismene, 
şese părechi de ciorapi (obiele), şese ba
tiste, şese ştergare, şese părechi de mă
nuşi corespunzătoare uniformei şi o pă- 
reche de papuci. (Va urma).

Reuniunea fem eilor rom. din Selagiu .
C O N V O C A R E .

Reuniunea fém. rom. sălăgene îşi 
va ţină adunarea sa generală în Guceu, 
la 1 Iulie a. o., cu următorul

P R O G R A M :
1. Desohiderea adunării prin d-na 

presidents, la 10 ore a. m.
2. Raportul actuarului despre ac

tivitatea reuniunii.
3. Raportul d-nei cassaresă despre 

averea reuniunii.
4. Esmiterea comisiunilor pentru 

censurarea rapoartelor, conscrierea mem 
brilor noi, incassarea taxelor şi refera- 
dele acelora.

5. Propuneri diverse.
6 Cetirea disertaţiunilor insinuate 

la presidiu.
7. Desemnarea locului pentru ţi

nerea adunării viitoare.
8. închiderea adunării.
Rugăm pe toate on. membre ale reu

niunii şi pe părtinitorii culturii femeii 
române, să binevoiască a lua parte la 
aoea adunare.

Şimlău, la 7 Iunie 1901.
M aria  Coama, 

presidents reun. fém. rom. sălăgene.
A u gu stin  Vicaş,

actuar.

„Corda Fratres“.
Am onoarea să aduc la cunoştinţa 

tuturor colegilor mei români: că Fede- 
raţiunea internaţională a studenţilor 
(»Corda Fratres«) întreprinde o mare 
acţiune în favoarea nenorociţilor studenţi 
ruşi, maltrataţi de un sistem politic bar
bar, pentru generoasele lor idei do li
bertate a cugetării şi de progres. Sco
pul e să se trimită Ţarului o petiţie 
semnată de studenţii tuturor popoarelor 
civilisate. Petiţia poate fi Bemnată de 
fiecare student, indiferent dacă este sau 
dacă nu este încă membru al Fede- 
raţiunii.

In numele secţiunii române pe oare 
am datoria să o represent, apelez şi pe 
calea aceasta la toţi studenţii români să 
ia parte în număr cât de mare la o ac
ţiune umanitară şi nobilă cum este ac
ţiunea în chestiune, — pentru-ca să do
vedim odată mai mult devotamentul no
stru faţă cu drepturile la libertate ale 
ori cărui popor şi ale ori-cărei clase.

Fiindcă acţiunea este de urgenţă, 
rog pe studenţii români dela toate uni
versităţile să binevoiască a-’mi trimite 
liste semnate de dînşii, oare liste se vor 
ataşa la petiţie.

In acelaşi timp, fac cunoscut, că se
diul oficial al secţiunii române »Corda 
Fratres« este — Leipzig, Sophienstr. 6 ,1.

Lămuriri în ori-ce afaceri »Corda 
Fratres« oferă şi iubitul meu coleg, dl 
Lucian Bolcaş, vicepreşedinte senior al 
Federaţiunii, domiciliat: Viena, VIII., 
Langegasse 60.

L e ip z ig , la Iunie 1901.
loan Scurţii,

vicepres. al Federaţiun ii, s. r.

Pentru incendiaţii din Porceşti.
Au mai întrat ajutoare la redacţia 

noastră dela d-nii:
Const. Stezar, căpitan pens., Si

biiu .......................................  20 cor
Dr. I. Racoţa, medic, Şeica-

m a r e ..................................  5 »
loan Petrişor, învăţător pens.,

V a id a-rece .......................... 3 »
Suma de a z i ................. 28 cor.
Transport de mai nainte 35 » 

Suma totală . . 63 cor.

Cxeaioa silei.
Sibiiu, 11 Iunie n. 1901.

Asociaţiunea naţională aradană 
'şi-a ţinut adunarea generală din est-an 
Luni, a doua zi de Rosalii, în localul pro
priu din Arad, sub presidiul dlui St. Anto
ne,seu. Din raportul cetit de dl Sever 
Secula se vede, că această asociaţiune 
a lucrat şi anul din urmă pentru ridioa- 
rea nivelului inteleotual-moral al poporu
lui nostru român din aoele părţi şi pen
tru ajutorarea, prin sprigin material, a 
elementelor menite se creeze şi sé for
tifice o clasă de mijloc, clasă de me
seriaşi şi negustori români.

Numărul membrilor activi este 
astăzi de 360, dintre cari 24 fundatori.

Pentru 1900/901 s’au acordat sti
pendii la 2 elevi dela şcoala de arte şi 
meserii în sumă de 320 cor., la 2 calfe 
de meseriaşi trimişi in Viena şi Praga 
în sumă de 200 cor., s’au dat ajutoare 
de eât-3 50 cor. la 2 ucenici, şi un sti
pendiu de 120 cor. unui elev dela şcoala 
comeroială.

S’a dovedit de un fericit act în
corporarea societăţii meseriaşilor ro
mâni din Arad în ’Asociaţiune', după 
decisul din 28 Noemvrie 1898. Meseriaşii 
se întrunesc în localul »Asociaţiunii«, 
sunt instruiţi în cântec coral, deda- 
maţiuni şi dansuri naţionale, — oeea-ce 
contribue la consolidarea lor şi la des- 
voltarea spiritului naţional. S’au pre- 
sentat deja în public cu lăudabile pre- 
staţiuni.

Pentru scrierea monografiilor ro
mâneşti din părţile estreme ale româ
nismului s'a ales o oomisiune oare adună 
vastul material cerut pentru redactarea 
acelei opere, la biroul »Asociaţiunii«.

Averea »Asociaţiunii« la 31 Maiu 
1901 este de 15,831.48 cor. îndeosebi 
prin ajutorul oferit de banca »Victoria« 
se sporeşte fondul »Asociaţiunii«.

Biblioteca conţine 647 opere în 678 
volume.

Se votează mulţumită direcţiunii şi 
se fac ovatiuni presidentului Antone- 
scu. In fine se alege noul comitet în 
frunte cu directorul P. Truţa, vioedi- 
reotorul V. Ooldiş şi seoretarul S. 
Secula.

*
Cununii. Deputatul dietal dl Dr. 

George Popovici ’şi-a sărbat în Cer
năuţi cununia sa cu domnişoara Maria 
Şendrea, fiioa domnului Stefan Şendrea, 
senator, prof. univ., proprietar mare şi 
fost ministru in Bucureşti.

— în  Viena s’a cununat dl Dr. Nicu 
Ţuroan, fiiul deputatului Dr. loan Ţur- 
oan, cu domnişoara Maria Soucup.

— Duminecă după prânz la 6 ore 
s’a săvîrşit în Sibiiu actul religios al 
unei frumoase cununii. Dl Victor Roman, 
staţionat in România, fiiul răposatului 
Visarion Roman, s’a oununat cu simpa
tica domnişoară Maria Popa, fiica adop
tivă a domnului advocat Popa. Fru
moasa cunună a surorilor de mireasă, 
în persoana domnişoarelor L. Muţiu, E. 
Cristea, V. Greavu, S. Henţesou, C. 
Lungu şi F. Şerban, au ridicat mult 
farmecul sărbării. Fraţi de miri au fost 
domnii: Cioban, Stancu, Savu, Tul
bure şi Şerban. A asistat un public 
foarte număros, între care aproape în
treagă inteligenţa română, precum şi 
mulţi străini. *

Dela Academia Română. I. P. S,
P. Metropolitul Moldovei a dăruit Aoa- 
demiei Române două lăzi cu scrisori 
şi dooumente vechi; peste 300 manu
scripte vechi româneşti, greceşti şi sla- 
voneşti; aproape 1000 volume cărţi vechi, 
cele mai multe cu conţinut religios, pre
cum şi întreaga sa bibliotecă de cărţi 
de psaltichie.

Conferenţele lui Benedetto de 
Luca. Astă-seară, 29 Maiu v., se dă în lo
calul cercului italian din Bucureşti o săr- 
bare pentru comemorarea lui Giuseppe 
Verdi.

Dl Benedetto de Luca va ţine o 
conferenţă despre nemuritorul compo
sitor.

Sâmbăta viitoare, 2 Iunie v., la orele 
8 seara, dl advocat şi profesor Bene
detto de Luca va ţine la Ateneu confe
rinţa anunţată despre »Ideea şi simbolul 
Romei în decursul veacurilor«.

*
Prinţul Carol de Hohenzollern,

fratele A. S. R. principelui Ferdinand 
al României, a fost chemat să facă parte 
din marele stat-major al armatei ger
mane.

In urma acestei numiri, prinţul Ca
rol şi soţia sa, principesa Iosefina de 
Belgia, se vor stabili la Berlin.

*
în  „Biblioteca populară“ a admini

stra ţiunii domeniului coroanei a apărut 
o nouă publicaţiune, foarte interesantă 
şi instructivă, datorită dlui Dr. I. Felix.

Cărticica dlui Felix poartă titlul: 
»Poveţe despre hrana ţăranilor« şi trac* 
tează despre trebuinţa hranei, despre 
alegerea ei potrivită, despre mâncarea 
de post, despre gospodăria şi gătirea 
bucatelor, despre mămăligă şi pâne, de
spre hrana copiilor mici, despre beuturi 
şi despre boalele oe pot naşte din mân
care şi beuturi.
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Un ciurdar decorat. In Szebelléb 
trăeşte cel mai bătrân eiurdar, care de 
peste 60 ani păzeşte ciurda satului. Mi
nistrul de agricultură a propus Maiestă
ţii Sale decorarea ou crucea de argint 
pentru merite, ceea-ce s’a permis.

Calea ferată Turnu-roşu. Joi în 
săptămâna trecută s’au aşezat şinile de 
împreunare a căilor ferate ungare cu 
cele române în pasul Turnului-roşu, aşa 
oă in curând va urma deschiderea 
liniei.

•
Un oficer brutal. In Prusia a 

ucis un corporal pe căpitanul de Kro
sigk. Tribunalul marţial a achitat însă 
pe corporal, ceva ne mai pomenit, mai 
ales în armata prusiană. Abia acum 
încep să ese la iveală fapte de ale ace
stei hiene, cari şi dacă nu îndreptăţesc, 
dar’ esplioă fapta desperată a ucigaşu
lui. Aşa se vesteşte, că pe un sergent- 
major bătrân, decorat cu crucea de fer, 
care nu B’a plecat destul de iute şi cu 
destulă »graţie* să-’i ridioe creionul 
scăpat din mână, ’l-a pus de 30 de ori 
să se plece după el. Pe un alt sergent- 
major ’l-a făcut de atâtea-ori să facă »în
toarcerea împrejur«, încât a căzut ame
ţit. Pe ordonanţa lui, unicul fiiu al unor 
bieţi ţărani, ’l-a ucis. Pentru orirda acea
sta a fost condamnat la 2 ani închi
soare, dar’ după 9 luni a fost graţiat. 
Social-democraţii vor interpela guver
nul în reichstag-ul viitor asupra ace
stui ca s.

*
Necrolog. Subsorişii ou inima în

frântă de durere fac cunoscut că prea
iubitul soţ şi părinte, fidelul frate şi 
consângean Ladislau B. Pap de Kâ- 
polnok-Monostor, director substitut de 
finance reg. în pensiune, după un morb 
îndelungat, provăzut cu Sfintele Sacra
mente a muribunzilor în etate de 54 ani 
a vieţii sale, la 5 Iunie st. n. 1901 a ră
posat în Domnul în Baia-mare. Ose
mintele scumpului defunct s’au aşezat 
după ritul gr.-cat. în cripta familiară din 
Capolnoo-Mănăştur, la 8 Iunie n. Fie-’i 
ţărîna uşoară şi memoria binecuvântată! 
Văduva Ladislau B. Pap de K.-M., nă
scută Maria Franco, ca soţie ; Vilma Pap 
de K.-M, măr. George Urdea, ca fiică 
şi număroşi consângeni.

*
La fondul de 20 bani, întemeiat 

de »Reuniunea sodalilor români din 
Sibiiu* ou scop de a cumpăra o casă cu 
hală de vânzare pe seama meseriaşilor 
români au mai contribuit: D-na B—a 
K. n. Z. 40 coroane; Pavel Cotoţ, func
ţionar în consistorul metropolitan IO  cor. 
şi loan Sift, cursor de bancă 1 cor.

Ruşine. De pe valea Buii ni-se 
scrie: Sâmbătă, în 8 1. c. între orele 
4—5 d. a. a sosit episcopul rom.-cat. Maj- 
lăth în visitaţiune canonică prin comu
nele de pe valea Buii, în frunte cu un 
banderiu compus din tinerimea maghiară 
din Copşa-mioă şi urmat de vre-o câteva 
trăsuri în cari se afla protopretorul cer
cului Buia, — Biertan şi mai,mulţi amplo
iaţi de tren dela gara Gopşei. Podul ce 
leagă comuna Caltvaser ou Şeioa-mare 
era frumos împodobit cu verde şi atât 
la Intrare cât şi la eşire se ridica câte 
un aro de triumf. Gel dintâiu pe semne 
era menit pentru locuitorii din Şeica- 
mare, dar’ nimenea n’a aşteptat sub el, 
ear’ la al doilea, — la intrarea în Calt
vaser — ’l-a aşteptat poporul şi preotul 
Demetriu Deac ou prapori şi un stin
dard maghiar în frunte. Mare a fost 
mirarea şi surprisa celor presenţi când 
preotul începe şi bineventează pe epi
scop în limba maghiară.

Oare permis e unui preot în fruntea 
praporilor, va să zică în serviciul bise- 
rioei sale pe care o representă şi a că
rei limbă oficioasă e cea română să se 
serveaşoă de o limbă străină ? Dacă 
'i-e ruşine a vorbi limba bisericei şi a 
credincioşilor sei, din al cărui beneficii 
şi prescuri se nutreşte, să facă loc al
tuia oare o va şti representă cu demni
tate; ear’ veneratul oonsistor este res
pectuos rugat a aduce la ascultare pe 
un astfel de preot oare îşi desconsideră 
limba bisericei sale.

Sau oare acela să fi fost efecţul ar
ticolului de Rosalii »Limbile de foc* al 
dlui Scurtu ? Nu cred! mai mult cred 
a fi fost efectul flamurii maghiare sub 
care a rostit acel discurs spre a se re
comanda astfel la preţul lui Iuda, de 
care a fost lipsit de câţiva ani. Ruşine 
să-’i fie!!

Spre încheiere mai amintesc, că în 
mijlocul comunei Caltvaser s’a mai făcut 
un al 3-lea arc de triumf, unde episoo- 
pul a fost bineventat de cătră celalalt 
preot, Joachim Vintilă, în limba dulce 
românească. Onoare lui. Argus.

O afacere de „onoare“. Un advo 
cat din provincie, nemulţumit cu isprava, 
ce ’i o făcuse orologierul lui, 'l-a numit 
»măgar*. Orologierul îşi trimite martorii 
— da, secundanţi adevăraţi — la advo
cat, ca să ceară reparaţie. Aoesta, ca să 
aplaneze lucrul, publică în foiţa locală 
o declaraţie, de cuprinsul următor: »Sub- 
sorisul declar prin aceasta, că dl S. J., 
orologier în loc, nu e măgar. Dr. K L., 
advocat*. Orologierul, mândru, se gră
beşte să arete tuturor această declaraţie.

Dar’ toţi îl rîdeau. Atunci vede, c’a 
sorintit-o şi eară trimite secundanţi. Ad
vocatul se declară eară gata a-’i publica 
în numărul următor următoarea decla
raţie, vizată şi de martorii celui setos 
de sânge: »Prin aceasta îmi retrag de
claraţia publicată în numărul trecut şi 
referitoare la dl S. J, în tot cuprinsul 
ei. Dr. K. L, adv.« Acum e împăcat 
viteazul.

•
Regele Carol la tîrgul Moşilor. 

Eată cum povesteşte L. Caragiale despre 
chipul cum s’a petrecut:

Se non e vero...
Cătră seară, Regele, care a trecut 

prin toate vămile parcului princiar, plă
tind pretutindeni în monede de aur, 
ajunge foarte uşurat, urmat de un ge
neral, un colonel, un oăpitan şi un sub
locotenent, la un chioşc, cel din urmă 
şi singurul pe care M. Sa nu ’l-a visi- 
tat încă.

Regele se caută în buzunar şi, 
foarte discret, se adresează generalului:

— Generale, poţi să mă împrumuţi 
cu o sută de lei până deseară?

— Sire, — răspunde generalul, cu 
mâna la chipiu, — nu mai am decât trei 
poli... dar’... (cătră colonel): Colonele, poţi 
să mă împrumuţi cu doi poli?

— Domnule general, — răspude co
lonelul salutând, — numai unul mai am... 
dar’ (cătră căpitan) : Căpitane, dă-’mi 
un pol !

— Domnule colonel, numai zece lei 
'mi-a mai rămas... dar’ (cătră subloco
tenent) : Mişule, dă-’mi zece le i!

— Domnule căpitan, o patacă ’mi-a 
mai rămas !

— Adu-o ’ncoace!
Căpitanul ia pataca şi trece 15 lei 

colonelului; colonelul ia 15 lei şi treoe 
35 generalului; generalul ia 35 şi trece 
75 M. Sale.

— Sire, — zice colonelul, — numai 
atât s’a mai putut găsi!

M. Sa mulţumeşte zimbind, se apro
pie de chioşc, ia un obiect dela graţioasa 
vânzătoare şi dă tot mărunţişul ; apoi, 
cătră oficeri:

— Domnilor, după o zi de luptă 
cu atâta bravură, eată-ne sleiţi !.. cred 
că a venit momentul să batem puţin 
în retragere, până să ne sosească re
zerve.

*
Papa ca milionar. Deşi nu se 

poate şti esaot care e budgetul Vatica
nului, totuşi o gazetă engleză a fost în 
măsură să dea publicităţii o serie de cifre, 
oare ar pute da o idee despre acest bud
get. Veniturile Papei, în timpul celor 
23 de ani de pontificat, au variat dela 
12,000.000 lei până la 19,000.000 pe an ; 
de când Leon XIII. este Papă, ’i au 
trecut 375,000.000 iei prin mână. Pe cât 
se poate şti, venitul Vaticanului pe anul 
trecut a fost: veniturile proprietăţilor 
papale în ţeară şi străinătate 875.000 lei; 
veniturile hârtiilor de valoare din pro
prietatea Papei 6,000.000 lei, daruri şi 
donaţiuni 2,500.000 le i; dinarul Sf. Petru
12,500.000 lei; în total 21,875 000 iei. 
Cheltuelile Vaticanului, cel mai mare pa
lat din lume, nu sünt mai însă puţin mici.

*
Concert. Joi, în 13 Iunie va da 

musioa militară un concert în curtea 
cu arcade a hotelului »împăratul Ro
manilor*. Intrarea 60 bani.

*
„Liferant de curte al Alteţei S. 

R., principele de Walles“. In Londra 
se poate cumpăra dela negustorii am
bulanţi ori-ce lucru, de oare ar ave ci
neva nevoe. îndeosebi sünt mulţi cari vând 
alimente. Intr’o noapte eşi fostul prin
cipe de Walles, aoum regeié Edward, în 
disposiţie foarte animată şi în societa
tea mai multor amici foarte veseli din 
club. Pe stradă întâlneso pe un om, 
oare vindea cartofi copţi în cenuşă. So
cietatea se opreşte şi acolo pe loc con
sumă o cantitate respectabilă din marfă. 
Care n’a fost mirarea principelui în di
mineaţa următoare, când observă pe 
dinaintea palatului o cărucioară cu in
scripţia »Liferantul curţii A. S. R. prin
cipele de Walles«. Negustoraşul făcuse 
adecă us de dreptul, oare dă în Anglia 
fiecăruia acest titlu, îndată-ce cum
pără vre-un membru al casei regale 
ceva dela el. Pe lângă o despăgubire 
respectabilă a renunţat însă la acest 
titlu. *

Din statistica lunei Aprilie. Că
sătorii: 9260, cu 2907 mai mult ca în 
aceeaşi lună a anului trecut. Cele mai 
multe au fost pe pustă, cele mai puţine 
în Transilvania! Dintre căsătorii au fost 
1086 mixte, jidoveşti-oreştineşti 32. La 
cele din urmă s'a făcut numai în 4 ca
şuri învoirea, ca copiii să fie botezaţi. 
Morţi au fost 43.921, dintre cari 19 818 
în etate sub 7 ani. Născuţi 60,371 vii 
şi 1283 morţi, sporirea naturală a popo- 
raţiunii e deci de 16.450. Cei mai muiţi 
născuţi au fost în ţinutul dintre Tisa şi 
Ardeal, cei mai puţini dincolo de Du
năre. Cel mai slab comitat a fost ai 
T.-mari. Cele mai multe caşuri de moarte 
au fost între Tisa şi Ardeal, cele mai 
puţine dincolo de Dunăre. De tubercu- 
Ioaâ au murit 7475 persoane, cei mai 
mulţi de pe pustă. — Din ţeară au emi
grat în luna aceasta 20 715 (sporirea 
naturală a fost de 16.450), cei mai mulţi 
din comitatele Zemplin, Braşov, Trei- 
scaune, Târnava-mare, Ung, Şaroş, Baci- 
Bodrog, Ciuo. Zips, Albauj - Torna şi 
Sibiiu. Dintre paşapoarte sau scos

6707 pentru America şi 4698 pentru Ro
mânia. Emigranţii sünt mai ales mese
riaşi şi plugari. Funcţionarii de bancă, 
domnii etc. emigrează, îndeosebi la 
America, de regulă fără paşapoarte. De
spre imigrarea Chazarilor nu sânt date 
statistice.

*
Loteria filantropică de stat. Ca 

şi în ceialalţi ani, se va face şi anul 
acesta o mare tragere de loterie filan
tropică. La câştigul curat al acesteia 
participă: 1. Fondul ce se va înfiinţa 
pentru văduvele şi orfanii săraci ai ofi
cialilor de stat. 2. Fondul general filan
tropic al ceroului VIII. din Budapesta. 
3. Reuniunea femeilor creştine pentru 
ajutorarea săracilor din Neutra şi îm
prejurime. 4. Orfelinatul »Stefánia* din 
Pojun. 5. Reuniunea generală univer
sitară de ajutorare din Budapesta. 
6 Reuniunea de ajutorare pentru mun
citoarele catolice. 7. Reuniunea de aju- 
orare a învăţătorilor din Budapesta. 
8. Institutul croat de orbi, numit după 
»S. Vitus*. 9. Reuniunea voluntară de 
mântuire din Budapesta. 10 Reuniunea 
frobeliană de femei din Budapesta, fie
care cu a zecia parte din câştigul curat. 
Planul de joc oferă şanse foarte favo
rabile. Câştigul principal e de 150 000 
cor., totalul câştigurilor 365.000 cor. Lo- 
suri â 4 cor. se capătă la toate oficiile 
de dare şi în trafioi. Tragerea se va 
efectul deja în 28 Iunie a. c.

MAI NOU.
întâlnirea lui Kitchener cu 

Botha. D-na Botha.
O foaie din Londra aduce din is- 

vor bine informat ştirea, oă Merouri a 
avut loc în Standerthon o întrevedere 
între Kitchener şi Botha. Ei au în 
cheiat o pace provisorică, ale cărei con
diţii le ţin încă în ascuns. Speranţa 
unei păci definitive creşte tot mai mult.

Soţia generalului Botha a sosit la 
Londra şi a fost Luni primită de şeful 
oficiului de colonii; mai târziu ea a 
pertraatat cu R o b e r ts  şi cu ministrul 
de resboiu.

Alianţă între Sérbia, Bulgaria 
şi Muntenegru.

Convenţia militară bulgaro sérbo- 
muntenegreană, de care s’a vorbit cu 
luni nainte, a devenit fait accompli. 
Mai multe ziare de frunte ruseşti între 
cari >Novoje Vremjat anunţă, că îu- 
oheierea unei federaţiuni militare în 
Balcani este lucru iminent. înoheierea 
unei astfel de alianţe a fost grăbită prin 
convenţia dintre România şi Grecia. 
Pertractările ce au avut loc în privinţa 
aceasta între representanţii celor trei 
ţări, au fost conduse de colonelul rus 
Leontief. Alianţa s'a făcut sub aus
piciile Rusiei.

Yieaţa socială.
Petrecere în Zlatna.

— 6 Iunie n.
Luni, în 3 Iunie n. c., — a doua zi 

de Rosalii — s’a aranjat de cătră inte
ligenţa română din Zlatna petrecerea 
— maialul — anunţată.

Tinerimea din Zlatna şi jur, oare 
îşi dase sucursul la aranjarea şi reuşita 
acestui maial, la invitare speoială, în 
ziua aceea a participat la prânzul dat 
de onorabila familie Iuliu V. Albirii, 
unde alesele bucate erau garnisite cu 
cântări înălţătoare de suflet, ce curgeau 
din arcuşurile musioii renumitului violi
nist Coca, din Alba-Iulia.

La 2 ore p. m. avea să fie de aeî 
plecarea în corpore a comitetului aran
jator cu musioa, la pădure, în locul de
stinat pentru maial, dar’, durere, natura 
îşi pusese în lucrare toată puterea sa 
înspăimântătoare, norii se răsboiau cum
plit între sine, ear’ tunetele se succedau 
într'una şi o ploaie deasă cădea şiroaie 
pe pământul dornic de o a primi în si
nul seu.

Astfel, concentrarea se fácü in pa
vilonul ospătăriei comunale, unde eram 
scutiţi cel puţin de pericolul de a lua 
o baie — fără bilet.

Publioul sosia rînduri-rînduri, ear’ 
pe la 8 ore seara pavilonul era deja 
plin, şi maialul îşi schimbase costumul 
acum In o petrecere formală cu joc, 
care a durat până dimineaţa, când ne 
depărtarăm ducând cu noi frumoase şi 
plăcute impresiuni.

Românii din Zlatna, cu unele escep 
ţiuni, au participat în număr frumos !a 
petrecere. Dintre străini încă am ob
servat pe mai mulţi oficiali şi privaţi. 
Jurul încă a fost bine representat.

Cununa damelor şi a damicelelor 
era completă pentru spaţiul pavilonului, 
ear’ rozele şi bobocii din cari se com 
punea acea cunună, erau frumoase şi 
pline de gingăşie,

Nu mă încumet a le înşira cu nu- , 
mele, de teamă că neputându-le înşira 
pe toate, aş fi numit uituc, dar’ pe 
doi boboci — fiindcă din depărtări mari 
au venit la Zlatna — îi numeBC, numele j 
lor: Elena Muntean din Blaj şi Letiţia 
Cadar din Ciugud.

In pausă protopopul din Zlatna, dl 
Montani a ţinut un frumos toast pentru 
publicul present şi pentru iniţiatorii ace- . 
stei petreceri, dintre cari aminteşte pe 
doamna Elena Albini, care purtând 
numele patroanei zilei (Const, şi Elena) 
a fost şi patroana acestei petreceri.

De încheiere amintesc împrejurarea, 
că Românii din Zlatna îşi făcuseră un 
steag, roşu-albastru, cu ciucuri aurii, 
anume pentru scopul de a eşi la maial, 
dar’ puternicii zilei n’au aflat de bine a 
permite ca Românii să useze de acest 
steag.

Zădarnice au fost toate întreveni- 
rile, zădarnică a fost chiar şi ducerea 
steagului la protopretorul din Ighiu, 
pentru-ea se-’l vadă, că nu este pericu
los pentru ideea şuchiată, nu s’a per
mis scoaterea lui şi... pace.

Slab testimoniu pentru era nouă, 
numită: »lege, drept şi dreptate*. Să 
le fie de bine. Să nu uite însă, oă prin 
astfel da fapte cu greu se va pută ajunge 
la împrietenirea ce se tot încearcă în
tre aceste două naţiuni, şi Românul 1 
sufere, dar’... »ţine minte*!

T. I

O i  l> 1 i o  a f l e .
O nouă carte de contabilitate.

A eşit de sub tipar broşura »Introdu
cere în contabilitate şi contabilitatea în 
partidă simplă«, de I. C. Panţu, profesor 
la şcoala comercială superioară din 
Braşov. Cartea aceasta, scrisă într’un 
limbaj cât se poate mai uşor, este me
nită a lăţi cunoştinţele de contabilitate 
dina poporul nostru. Purcezând mic- 
esemple practice autorul stabileşte regu- 
lele de lipsă şi principiile contabilităţii, 
făcând un curs complet al acestei ştiinţe, 
astfel că ori-cine are interes se poate 
iniţia cu uşurinţă în contabilitate. Re
comandăm această carte cu deosebire 
înveţătorilor, preoţilor, comercianţilor 
preoum şi tuturora, cari stau în legături 
cu băncile noastre. Cartea se estinde 
pe 14 coaie de tip. 8° mare I —VIII-J-213 
pag. Preţul este 2 cor. +  porto postai 
20 bani. Se poate procura dela librăria 
archidiecesană din Sibiiu, dela tipografia 
A. Murăşianu, librăria N. I. Ciurcu în 
Braşov şi dela librăria seminarului gr
eat. din Blaj. *

Novele, de loan Pop Reteganul, 
este titlul unui volum ce a apărut acum 
în Bucureşti, în editura librăriei Leon 
Alculay. Conţin bucăţile: tiru ţa  Nu- 
ţului, Cerşitorul, Tudorica, Minte de 
muiere şi pace! Bietul Istode, Mitru 
Pascului, Petrea Iovului, şi se află de 
vânzare la autorul în Retteg, preţul 
1 cor. — Tot acolo se află şi scrierea 
lui Novele şi Schiţe, asemenea cu preţul 
de 1 coroană. Această scriere conţine: 
Biserica pocăinţa, Blândocul, O inimă 
nobilă, Nenea Alee, Popa Torna, Sal■ 
vina şi Susana cea nebună. Ambele 
aceste scrieri le recomandăm cetitorilor 
noştri ca scrieri morale şi lesne de pri
ceput. *

R om anţe şi cântece  de Heine. 
Traducere in versuri de St. O. Iosif. 
Bucureşti, edit. libr. H. Steinberg. Pre
ţul 2 lei.

*
Dicţionar mitologic. Dl can. din Blaj 

Gavril Pop a scos în tipografia semina
rului archidiecesan primul fascicol din 
»Dicţionar mitologic, conţinător de di
ferite numiri de persoane şi lucruri din 
vechea mitologie greacă şi latină*. Fas
cicolul acesta se estinde pe 80 pagini 
format 8° şi ajunge până la litera D. 
(Deucalion). Scopul acestui dicţionar 
mitologic, cum spune însuşi autorul, este 
a umple o lacună în literatura română 
lipsită până acum de un astfel de op. j 
Preţul unui fascicol e de 40 bani (20 er). I 
şi se află de vânzare la autorul, în 
Blaj. 9

,, Băncile de em isiune şi circu- 
la ţiune m onetară, în special Banca 
naţională română«, de A. D. Damianof. — 
Bucureşti, editura »Nouei Reviste Ro
mâne«. Preţul 1 leu 50 bani.«

,.Troparele Chemării Duhului 
Sfânt“, compuse pe basa melodiilor co
municate de Esoel. Sa I. P. S. S. domn 
archiepiscop şi metropolit loan Meţianu, 
pentru cor de bărbaţi, de Timoteiu Po- 
povici, prof. de musică la seminarul 
»Andreian«. Op 10. Sibiiu, 1901. Preţul 
unui esemplar franco 65 cr.

*
„Ţiganiada"  sau »Alexandria ai 

ţigănească*, o preafrumoasă povestire 
în 12 cântări şi vre-o 5000 de stichuri, 
scrisă acum o sută de ani, de preaiscu- 
situl loan Budai Deleanu, ear’ acum 
din nou scoasă şi pe înţeles întocmită 
de V. O. — Editura librăriei Ciurcu în 
Braşov. Preţul 45 cr.

Prăsirea pomilor, prepararea şi 
păstrarea poamelor, de Nicolau Albani, 
învăţător dirig.. domenial în Sâmbăta- 
inferioară, com. Făgăraş.

îmbuourătoarea propagandă, ce se 
face de un şir de ani pentru lăţirea po- 
măritului atât de rentabil la noi, e de a 
se mulţumi în prima linie acelei pleiade 
de învăţători harnici — nu prea mulţi 
până acum— care prin vorbă şi faptă 
s’au făcut apostolii lui. în fruntea ace
stora trebue pus dl Nicolae Albani, care 
în decurs de 16 ani, pe lângă multele 
conferenţe pomologice ţinute prin comu
nele comitatului Făgăraş, a distribuit 
parte din propria-’i grădină şcolară, 
parte mijlocind dela popinieriile statului 
la 20000 pomi. In cărticica de faţă, în
zestrată cu multe şi frumoase ilustra- 
ţiuni, ’şi-a dopus rodul esperienţeior sale 
făcute intr’un şir lung de ani pe terenul 
pomăritului. în tr’un limbaj poporal des
copere într’un mod firesc taiuele pomă- 
ritului, începând cu câştigarea seminţei, 
oultura pădureţilor, altoitul şi terminând 
ou cultura altoilor şi arătarea mijloace
lor, cari să ne ajute a valorisa cât mai 
bine poamele.

Cartea, şi ca esterior foarte plăcută 
se poate procura cu preţul de 30 cr. (60 
bani -f- 6 bani porto) dela autor sau dela 
«Tipografia«, societate pe aoţii în Sibiiu.

*
Tablouri româneşti.

La administraţia »Tribunei* se află 
de vânzare următoarele tablouri, oari 
fac podoaba ori-oărei case româneşti: 
Portretul Metropolitului An

drem baron de Şaguna . . cor. —.40 
Portretul Metropolitului Steroa

Ş u lu ţ iu .............................. .....  —.40
Portretul profesorului Grego-

riu S i l a ş i ...............................» —.30
Portretul II. Sale dlui Dr. D.

Radu, episcopul Lugojului > —.30 
Prefectul Avram Iancu în frun

tea o ş t i r i i ................................ —.40
Catedrala din Blaj . . . . » —.60
Conferenţa naţională dela 1894 » 3.—
Românii la Debreţin . . . . » —.60*

„Insula m orţilor“ novelă de R. 
Voos, tradusă de Andreiu Bărseanu, 
profesor în Braşov. Preţul 50 bani.

S o * i ţ i  î n  S i b i i u .
La 11 Iunie n. 1901.

Hotel 'îm păratulRom anilor<: Contele Mi
kes, proprietar din Zabola; Dr. Hoffer, medic 
de ştab din Mureş-Osorheiu; Szöllöasy, comisar 
fin. din Braşov ; Wächter din Hunedoara, Adler 
din Berlin, Reng, Freisohberger, Grosser, din 
Viena, Hartmann, Lemberger, Krauss, d-na 
Lindenbaum, din Budapesta, comercianţi.

Hotel >Neurihrer«: Köveosy, comeroiant 
din Seghedin; d-na Geréb, soţie de prim ar din 
Mureş-Oşorheiu; Hubert, inginer din Cluj ; Ru- 
dolfy, director.

Hotel »Meitzer* : Römer din Şaldorf, 
Schuller din Buzd, p reoţi; Dilitz, pictor de 
sticle din Innsbruck; Duma, medicinist din 
Viena; Roman, chemist din Bucureşti ;  d-na Boz- 
gonyi, văduvă de advooat din Ibaşfalău.

Oursul pieţei din Sibiiu.
Din 11 Iunie n. 1901.

Hftrtie-monetă română . Comp, 18.74 »find. 18.84Lire turceşti . . . . • __
Imperiali (16 R° aur) . fî -Mi —
Ruble ruseşti ă . . . 1» 2.46 2.64Galbeni....................... 0 11.26 1.840
Napoleon-d’ori . . . • 19.— 9.100
100 Maree germane . 0 117.- 117.40Livre sterling . , , 0 28 90 3» 24.20

Bursa de Budapesta.
Din 8 Iunie n. 1901.

Renta de aur ung. 4°/, . . . . s f « . 117 50
» 0 0 0  . . ş t • • e . 92.90
ft ung. val. cor. 8°/0 . . . .  

împrumutul căilor ferate ung. . .
. 99.0O
. 99.25

Bonuri rurale ung..................... .... . 98.50
n ft croate-alavona , . . 98.50

Obligaţiunile desp. regaiiilor . . . 98.60
Losuri pentru reguläres Tisei şi Seghedin . 131.—
Renta de hârtia austriacă . . . . 98.15

a de argint austriacă . , . . 98.-
» de aur austriacă . . . . . 11.25

Losuri austriaca din 1860 . . . . 141.
Acţiunile băncei austro-ungare . . . 1680.—

„ ft de credit ung. • • e . 698.50
„ ft de credit austr. . • • e . 696.—

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ ......................................... 102.—

Galbeni ia p â ră te ş ts ....................................   11.35
Napoleon-d’ori . . . . . . . . . . . .  19.07
Stârci ICO imp. g e rm a n e ................................117.86
London 10 Livre sterling! 240 26

Bursa de Viena.
Din 8 Iunie n. 1901

Renta de aur 4°/, .......................  11750
Renta ung. v. c. 4“/ , .................. ....  92 85
împrumutul căilor ferate ung. . . . . . .  92.80
Bonuri rurale ung.......................................  . 98.60

„ „ croate-slavona............................. 92.75
Renta de hârtie a u s tr ia c ă .................................. 98.35

„ „ argint austriacă.............................9815
„ ft aur austriacă................................ 11 .15

LosurS austriaca din 1800 . . . . , . . 146 76
Acţiunii« hăncei austro-nngare...................167 J. -

„ ft de credit aug. , . . 696.
. ft ős  credit anstr....................6 »7.25

Pentru redacţie ţi editură responsabil: Andreiu 
Proprietar: Pentru »Tipoprafia«, societate pe 

acţiuni; loslf Marshal!
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CĂRŢI COMERCI ALE
d e  t o t  f e lu l ,

marfă mai ieftină, precum şi cărţi din stofă de documente foarte flaă
la

W . K R A F F T  in SIBIIU . [172] 4—10

A XXil. Loterie (ie stat ungară filantropică.
C â ş t i g u l  p r i n c i p a l  1 5 0 . 0 0 0  c o r o n e .  

T ota lu l câ ştig u rilo r  3 6 5 .0 0 0  co ro a n e .
Câştigul curat al acestei loterii se va folosi conform hotărîrii preaînalte a Maiestăţii 
Sale c. şi reg. ddto 1 Maiu, Gödöllő, pentru următoarele instituţiuni de interes comun 
şi filantropice : 1. Fondul ce se va înfiinţa pentru văduvele şi orfanii săraci a’ oficia 
Iilor de stat. 2. Fondul general filantropic al cercului VIII. din Budapesta. 3. Reu
niunea femeilor creştine pentru ajutorarea săracilor din Neutra şi împrejurime. 4. Orfe
linatul »Stefánia« din Fojun. 5. Reuniunii generale universitare de ajutorare din 
Budapesta. 6. Reuniunea de ajutorare pentru muncitoarele catolice. 7. Reuniunea de 
ajutorare a învăţătorilor din Budapesta. 8. Institutul croat de orbi, numit după »S. 
Vitus«. 9. Reuniunea voluntară de mântuire din Budapesta. 10. Reuniunea frobeliană 

de femei din Budapesta, fiecare cu a zecia parte din câştigul curat.
flT* T ra g erea  d eja  în  2 3  1. c.

L jsuri â 4 coroane se capătă la direcţiunea loteriei din Budapesta, la toate oficiolatele 
de postă, dare, vamă, marcat şi sare, l’a staţiunile căilor ferate, în cele mai multe trafici 

de tăbac şi zarafii, precum şi la toate colecturile de loterie.
B u d a p e s t a ,  28 Maiu 1901.

[i39j 5-6 Direcţiunea loteriei reg. ung.

Din editura „Tipografiei“ , societate pe acţiuni in Sibiiu.
B ib lioteca  poporală a  „Tribun®!“.

1 Pădureanca. Neveli do loan Slavic i ,  12coaie 
tip., broţ., elegant. Un exemplar 60 bani.

3. Pata Stolerului da Matilda C u g l e r - P o a i  
Un exemplar 10 bani.

8. Ce u’a foit fi nu va fi. Poveste de 1. T. 
Mer a. Un exemplar 8 bani.

4 Pipăra» Petru. Poveste de I. T. Mers,  Un 
exemplar 16 bani.

S. Păcală şi T in dală. Anecdotă de Silvestra Mol
ie *  an. Preţul unui exemplar 6 bani.

8. Jucării şi Jocnri de copii. De P. Is pi r e t  os, 
culegător-tipograf. Un exemplar 80 bani.

7. Teiu legănat- Poveste de Gr. Bima al tui lén. 
Un exemplar 16 bani.

8. Colăcăritul. Obiceinrileţeranilor români la nuntă, 
de Benedict Vicia. Un exemplar 16 bani.

8. fiica a nouă mame. Poveste de Silvestru 
Moldovan. Un exemplar 28 bani.

10. Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 6 bani.

11. (Mântui Nieolae. De Matilda Cagl sr  Poni.  
Un exemplan 16 bani.

12. îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan. 
Un exemplar 16 bani.

18. Blăatăm de mamă. Legendă poporală din gin
ről Nftsăodolui. De George Coţboc. Un exem
plar 12 bani.

14. Bunica de Bojen» N e m s o v â, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban Ia rn ik .  Un exem
plar cu 80 bani.

16. Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. 8 5 a  a al lai 
Ión. Un exemplar 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspnnsnri, 
frămănt&ri de limbi, adunate de Gr. Sima al 
Isi Ión. Un exemplar 16 bani.

17. Pe pământul Turcului de George C o ş b u e  
Un exemplar 16 bani.

18 Căldăruşti eu trei picioare. Poveste frânte* 
sească de Eleenora T ă n f t s e s c u ,  după A. Ge
ne vr a j. Un exemplar 16 bani.

18. Cennşoiea. Poveste de I. T. Mer a. Un exem
plar 16 bani.

20. Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjönstjeme 
Bj Ormon. (1866). Un exemplar 8 bani.

21. Prietenul meu Văntură-Ţeară. Din novelele 
ealifornienc ale lai Bret Harta.  Un 
16 bani.

22. Scăpărătoare». Din poveştile îs? Andersen. Un
exemplar 8 bani.

38. Fata Craiului din cetini,
Un exemplar 8 bani.

exemplar

De George Caş buc

24.

35.

26.

27

28.

29.

80.

81

88,

84

Strigoaioa. Din fantasiile lui Nieolae Go ^a 
Un exemplar 40 bani
Drama mamei. Baladă de Georgs Coţbuc 

Ü» exemplar 20 bani.
Taina unei v ie ţi Do Bjönwtjerne Björn so* 
Un exemplar 12 bani.
Vecinii. Din fantasiile lai Nieolae Gog el. Ua 
exemplar 40 bani.
Păoală în eatul lui. Feveste da loan Bl avi 
Un exemplar 20 bani.
Sgârcitnl. Comedie de M e l l á r e. Un example? 
60 bani.
Lumea proştilor. Poveste de Silvestra Mei 
do van. Un exemplar 10 bani.
Nueciu-împărat. Poveste din popor de „Măr
g in ean u l“. Un exemplar 24 bani. 
Dina-împărăteaaă şi peana ei aleaeă- Poveste 
din popor de „Mărg ineanul“. Un exemplar 
24 bani.
Fulger. Poveste In versuri de George 0»»buc 
Un exompiăr 10 bani.
Spice de aur. Culese de dascălul loan F. Ls 
a ar. Un exemplar 20 bani.
Un idll în Boşeni, Novelă de Bret H a r t e  
Un exemplar 16 bani.
Baba iadului. Poveste In versori de loan Moţa 
Un exemplar 16 bani.
Princes* .fermecată. Poveste în versuri de P- 
Dulfu.  Un exemplar 20 bani. 
ţlina Mărgăreielcr Poveste In versuri de Ieae 
Meţa. Un exemplar 24 bani.
Doi copii. Feveste de lean Meţa  Un ozem 
plar 20 bani.
O partidă în patru. De Antonia Ghici an 
soni .  Un exemplar 24 bani.
Posacul bun de inimă. Comedie In 3 acte ds 
Carlo Gel doni. Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. L RoHanescu. Un exemplar 40 bani.

42. Croitorul şi cei trei fesieri. Peveste ds Ieae 
Meţa.  Un exemplar 80 bani.

48. Mica Fadetă. De Geerge Sand.  Un exemplar 
60 bani.

44. Rusaiin păcurarul. Poveste de Nicelac Trim- 
bi ţoniu.  Un exemplar 44 bani.
Roma învinsă. Tragedie in 5 acte de Alexandra- 
Paredi .  Tradusă da I. L. CaragiaU. Un exem
plar 40 bani.
Clara Miliői, Novelă de I. Tnrgbensv Trade 
cere din limba rusă de Enca Hedeş.  Un axe»

?!ar 80 bani.
! antă danni. De lean Slavici .  Unexempls 

16 bar i.

87.

88.

>9,

40,

45.

46

46

47.

48. Poesii poporale »Cântece bătrâneşti*. Din cule
gerile lui I. Pop Beteganul. Un esemplar 20 ban

Celor-ce cumpérá un număr mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor şi peste
tot vânzătorilor, sé dă rabatul cuvenit.

MP* Se află de vénsare In librăria W. Krafft In Sibiiu.

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte sé cunoască frumoasa ţeara a Ardealului , şi cu deosebire M unţii- 

Apuseni, patria lui Horla şi lasou, sé cetească scrierile lui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-Noastră,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei şi Valea-Muréfului, apoi

ZarancLul ş i  M u n ţ i i - A p u s e n i ,
Cu 9 U u rtra ţiu n i şl o şch iţă .

Descrierile sünt făcute tn fel de călătorie, cu datinele şi porturile Românilor şi 
cu multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 1 fi. (şi 5 cr. porto), în România 3 iei.
Toate ziarele noastre au apreciat In cuvinte elogioase aceste descrieri, unicele ce le avoui 

despre Transilvania In limba română.
„Liga ro m ă n ă “, acrie Intre altele:
„Până astăzi n’a existat in limba română o descripţie a acestor regiuni atât de interesante din 

mai multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a răspuns deci prin această publicaţiune anei 
trebainţe ce Intr’adevăr se simţia la noi. Sperăm, că publicul cetitor va face acestei scrieri primirea 
amabilă pe oare o merită.

Comande se pot face la
L ibrăria W . K rafft.
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De închiriat
sünt 2 odăi, oulină, pivniţă etc., § 

8 la plăcută posiţie, partea de cătră 8 
g soare, pe Conradisohe Wiese, o 

Kästnergasse nr. 23. jjjj
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mărci nostale folosite ooo
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din toate ţările şi de ori-ce sorté, chiar 
şi de cele mai comune — pentru cre
şterea şi instrucţia băieţilor săraci, cari 
o sé devină preoţi. Suveniri religioase 
frumoase, cu deosebire cruci, cununi,
medaile cu Sf. Antoniu si Domnul Isus *
Christos se împart din Praga. Infor
maţiile şi espediţiile sé se adreseze la 
Bureau Bethlehem, Bregenz 
(Vorarlberg). [413] 23-25

lOOOOOOÜOOOGODOO

y  „Tipografia“, soc. pe acţinni în Sibiin.
X Se afla de vânzare:

H o m o  S u m . g
r o m a n  x

X
X  GEORGE EBERS.
X
X  P re ţu l Sí c<»r. »au 2 lei 50 ban i.

X Comando se pot face la 
^  Librăria W. Krafft.

p f  Cu p reţ redus.

Ooi mari Metropolis ai Românilor
M m  bar, de Şagtma

Âexandru Sterca Soluţia.
— Portrete frumoase. —

Lucrate Ia Viena, înfototipie, fiecare separat, 
pe hârtie fină de carton; sünt foarte potrivite 

tablouri în casa fiecărui Român. 
Preţul unui exem plar 40  bani.

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Studii Literare
de

T e o d o r  R a i o a ,
profesor de liceu.

■ mm
Cuprinzând:

Veacul al XVI-lea.
Codrul frate cu Românul. 

Monografia preposiţiei „de,
0 carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

Preţul numai 1 eor. 50 bani.

Se poate procura dela
Librăria W. Krafft.

Chestiunea
Romănă

în Rom a.
« M M *

C onferen ţa
domnului

Boberto Fttva.
Jßf*"  P reţu l num ai 40 bani.

Se află de vânzare la:
Librăria W. Krafft.

Lupta pentru drept
de

Dr. Rudolf de Jhering
traducere

de

T e o d o r  V. P ă o ă ţ i a n .

Preţul 2 coroane.

Această carte ar trebui sé o cetească şi studiez« 
- a s  flecare Român,

luptător pentru 
—5™ dreptul naţional.

St- află de vânzare la:
„Tipografia1, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

♦ PST* Apa de Borszék, regiua apelor miuerale. ♦

’S
p
•M-uc• H4-*JP

„ B O R S Z É K 1,
s c a l d e  d e  v i n d e c a r e

w 
o n C o

V Ű (înălţime 900  m. Transilvania, oomitatul Giuoalul. £ v•o ft< fi e*
c cG U• H r—4j- a Sesonul băilor din 15 Iunie—15 Septem vrie. g. £

o nS
3 3
:s 5

Aer récoros, plin de ozon. Diferite isvoare de borviz de deosebite e. S ■
composiţiuni, între ele cea din fântâna principală »Borszék« , cu regina P 5' ■

£ £ apelor minerale de renume european, din fântâna »Kossuth«, foarte bogată 
în fer, cea din fântâna Archiducelui Iosif, apoi cea din fântâna Boldizsár,

G a — P3 O. O
v ju neescepţionabilă pentru boale de stomach etc. s  3 •
•ti c3 Scalde limpezi, réci, carbonice: unicele în lume, cum sünt Lobogó, tr a :W c  O G Saroş, Lazar, O.-Şaros. S 2". •a Scalde calde întocmite din nou, carbonice spumegătoare, sărate, de & 3 :

brad, jnstitut de cură de apă rece, massage şi electricitate. n 5* ;
« « în hotele şi vile separate stau la disposiţie peste 600 odăi. Locali- 12. 0
o .h+-» -M tatea dispune de locuri de preumblare de peste 30 chim. Prin codri de o  3 .Ui 1

C0« n brazi locuri care de care mai paradisice de escursiuni. Postă, statie de 'S. 8 :~ u)KG telegraf, gendarmerie, medic de băi. — Musică de Ţigani în fiecare zi. £* *0
Comunicaţia : Până la Reghinul săsesc—Madefalva cu trenul. Dela g : pc ST <

4-» Reghinul-săsesc circulă în fiecare zi trăsuri iuţi, cu schimbare de cai. Acestea Í* WCK
pot fi prenotate la Miklós György în S -Reghin.

EOH
Cu lămuriri, prospecte (în mai multe limbi), preţuri curente rerveşte 

bucuros în mod gratuit direcţiunea. £ie4j 1—10

♦
B,

Apa de Borszék se poate comanda la direcţiune în Borsék. ♦

B

BS

uSe

2
»03
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03

MARGARETĂ MOLDOVA«.

Din
tainele

vieţii.
29 de novele şi sebiţe.

Preţul 2 oor., plus 10 bani porto.
Se poate procura dela

Librăria
W .  K r a f f t .
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Ilustraţii rom âneştii

Cărţi poştale
cu

ilustraţii romaneşti
..toate ’a to i 

Fiumoase cât eu aici au po t 
M ai frumoase sS-’m l socot —  

Cu mintea mea "  

în

peste 20 variante, -m
care de care

m ai fermecătoare
S e  a f l ă  cu  p r e ţu i de 1 0  b a n i p er b u c a tă

la

„Tipografia**,
societate pe acţiuni In Sibiin, str. Poplăcei nr. lfi.

L.a cumpér&ri mal mari se dă rabat potrivit.

Tipuri admirabile.

f , soc. pe aejii In Sibiiu.
Arghir şi Elena, o istorie frumoasă în versuri . . . cor. —.30
Art. de lege XXI. şi XXIII. ex. 1886. Despre instrucţiuni şi

despre procedura d isc ip linară ......................................» —.50
Art. de lege XXII. ex. 1886. Despre comune . . . »  —.80
Aluaşiu Gavrilă, Societăţi de cumpétare, îndreptar pentru

înfiinţarea lor după modelul »Societăţei de cumpétare« » 1.—
Brote Eugen, Ţinerea v i t e l o r ..................................... » —.24

» » T r ifo iu l........................................................ » —.20
Costan T., Aur, n o v e l ă ...............................................» —.30
Duică G. P., Savitri, povestire indică din Mahabarata . . » —.30
Ebers Georg, Homo sum, roman tradus de Mugur . . » 1.60
îndreptar practic în economia rurală de mai mulţi preoţi . » 1.40
Leonat şi Dorofata, vorbire de glume în versuri • , • * —.20
Nordau Max, Naţionalitatea, studiu . . .  . » —.40

» » Reprivire din Paradoxe sociologice » —.40
Ordonanţele ministeriale pentru introducerea legii comunale

(Art. XXII. din 1 8 8 6 ) ...............................................» —.10
Russu-Şirianu I., Moara din vale, 8 novele . . . . » 1.40
Simtion T., Pécate Domneşti, novelă orig......................................... —.60
Simu R., Monografia comunei O r l a t ..................................... ........ —.50
Celor-ce cumpără un numér mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor 

pi peste tot vânzătorilor, se dă rabatul cuvenit.
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Se află de vânzare în librăria W. Krafft In Sibiiu. ţ
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